

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

Oficinas: Mora, 3-Tels.: Redacción 1973- Admón 2853- Viernes, 22 Noviembre 1946 -Año XXXVII - Núm. 10.746-Precio del ej. 0'40 cts. Suscrip. mensual 8 pta

## Eduardo Marquina murió ayer en Nueva York

### Su cadáver será trasladado a España.--Su fallecimiento causó gran impresión en Madrid

Nueva York, 21.—El poeta y dramaturgo español don Eduardo Marquina ha fallecido esta mañana en su habitación del Hotel Roosevelt, de esta ciudad. La muerte se produjo repentinamente, como consecuencia del ataque cardíaco que había sufrido hace unas

semanas y del que últimamente parecía reñacido.

En el momento de morir se encontraba a la cabecera del enfermo su hijo Luis.

El cadáver de Marquina fué trasladado al edificio de la Funeraria Capbell, donde se le embalsamó y se instaló la capilla ardiente.

El cadáver será trasladado a España en breve, donde recibirá sepultura.

#### DATOS BIOGRÁFICOS

Eduardo Marquina nació en la ciudad de Barcelona en el año 1879 donde cursó sus estudios de bachillerato.

A los 16 años quedó huérfano y la falta de ingresos le obligó a aceptar una colocación de escribiente en una empresa comercial, donde recibía un sueldo mensual de dieciséis duros.

Por mediación de unos amigos consiguió ser nombrado colaborador del periódico "La Publicidad", de Barcelona, donde publicó su primera poesía.

Sus colaboraciones tuvieron éxito y consiguió editar un pequeño libro sus trabajos, que en Madrid obtuvieron gran éxito de público y crítica.

Acercas de esta primera obra del poeta, titulada "Odas", don Juan Valera hizo los más grandes elogios.

En el año 1902 consiguió estrenar su primer drama, titulado "El Pastor", en verso libre, que no tuvo aceptación. Solamente se representó durante tres noches. Este contratiempo desanimó enormemente al poeta.

Durante algún tiempo se dedicó al periodismo y a las traducciones, hasta el estreno de la zarzuela "El agua mansa", con música de Gay. Su casamiento y el nacimiento de su primer hijo le crearon una grave situación económica.

Pero el éxito estaba cerca. En 1908 logró que Fernando Díaz de Mendoza la escucha "Las hijas del Cid", que poco después fué estrenada con todos los honores en el Teatro Español.

"De ahí—dijo años después el autor—parte mi primer éxito verdad."

La obra tuvo dieciséis o veinte representaciones, que entonces eran muchas, y la Real Academia de la Lengua le concedió el premio Piquer.

Al año siguiente, Marquina estrenó "Doña María la Brava", representada por la inmortal María Guerrero y la

(Continúa en la 3.ª página)

visitado a S. S. el Papa. Y en la escueta referencia ya se indica una saludable y eficaz consigna. Más que al servicio de la ciencia, al ciego desarrollo de una técnica, los intelectuales, los hombres de estudio y de ciencia, han de estar "al servicio de la vida".

Consigna sabia realmente, y que pueden fácilmente seguir todos los hombres de buena voluntad.

## Llegada de la armada española a Marín

Marín, 21. — Esta tarde, a las seis, ha entrado en este puerto, en viaje de instrucción, la escuadra española del Norte, integrada por los cruceros "Canarias", "Galicia" y "Almirante Cervera" y los destructores "Jorge Juan", "Ciscar", "Almirante Valdés" y "Sánchez Barcaiztegui".

Manda la flota el Vicealmirante don Salvador Moreno Fernández, que arbora su insignia en el "Canarias".

Los citados buques permanecerán en Marín varios días al objeto de realizar ejercicios de tiro al blanco.

El director de la Escuela Naval, Sonda Molins, se trasladó al "Canarias" para cumplimentar al Almirante de la escuadra. CIFRA

## La prensa polaca de Londres defiende a España

### El tema español "es una cortina de humo destinada a esconder la agresión rusa", se escribe en un diario inglés

Londres 21. — La prensa polaca que se edita en la capital británica desde que Polonia perdió la libertad, publica durísimos ataques contra el representante del Gobierno de Varsovia en la ONU. Uno de los diarios polacos más importantes de Londres publica un artículo en el que defiende a España y desenmascara a los representantes de Varsovia en la ONU.

Los rusos —escribe— han conseguido tener a su servicio un charlatán del más depurado estilo, es capaz de realizar los trabajos más repugnantes y en los

que ni los soviets quieren manchar sus manos, bastante manchadas ya. Se trata de Oscar Lange representante del llamado Gobierno de Varsovia en la ONU. Los discursos de este individuo, llenos de odio hacia la católica España, producen náuseas entre la opinión pública que no ha perdido todavía la cabeza. Oscar Lange, que abandonó la nacionalidad polaca para renegar luego de la norteamericana y se acogió de nuevo como una sanguiuela monstruosa a la ciudadanía polaca se atreve ha hablar en nombre de Polonia hasta cuando durará la farsa. — Efe.

#### HOMENAJE A MR. HAYES

Nueva York 21.—La Universidad Católica neoyorkina de Notre Dame ha impuesto en el curso de una cena de gala la medalla 1946 al ex Embajador de los Estados Unidos en España doctor Carlton Hayes.

El Rector de la Universidad expresó la gratitud de los intelectuales católicos norteamericanos al doctor Hayes por su obra cultural y su misión diplomática en España, cuya neutralidad en la pasada guerra—dijo—permitió la victoria británica de El Alamein y la victoriosa invasión aliada de Africa del Norte.

El doctor Hayes respondió con otro discurso, en el que afirmó que la presente inquietud internacional inestable y amenazadora, se debe a un siglo de crecimiento materialista, donde se han olvidado los valores morales y religiosos por haber puesto la humanidad únicamente su fe y confianza en la ciencia.—Efe.

#### UNA CARTA DEL «DAILY NEWS»

Nueva York 21. — El rotativo "Daily News" publica en su sección de cartas de los lectores, una que firma Manuel L. Escrofani, quien dice: «El tema español es y seguirá siendo una burla de las Naciones Unidas. Es una cortina de humo destinada a esconder la agresión rusa. Los rusos quieren disturbios en España a fin de que sus agentes comunistas puedan otra vez ser allí los jefes y entregar la España católica en manos de Moscú. De este modo Rusia sería dueña del Mediterráneo. Por sí misma, España no es amenaza—añade— pues carece de poder para ser peligrosa más allá de sus fronteras. Lie, Secretario General de las N. U. está haciendo el juego comunista al intentar que esta organización intervenga en España». — Efe.

#### INESPERADOS VIAJES

Lake Success 21. — El Jefe de la Delegación peruana en la Asamblea general de la ONU, Alberto Ulloa, ha emprendido el viaje de regreso a su país. El pasado lunes lo hizo Alberto Anca otro miembro de la citada delegación.

Aparte de las razones oficiales que se han dado como justificación de estos inesperados viajes, se ha sabido que ellos obedecen a la situación política reinante en Lima la cual ha dado lugar a ciertas discrepancias entre el Gobierno y su delegación en la Asamblea de la ONU en cuanto a política internacional. Entre tales desaguisados ocupa lugar destacado el problema español sobre el cual no existe identidad de pareceres entre el Gobierno de Lima y su representante en el organismo internacional. — Efe.

## El testamento de Falla

### La honda religiosidad del gran músico se revela en sus disposiciones testamentarias

Buenos Aires, 21. — Han sido dadas a la publicidad dos partes del testamento del ilustre compositor español Manuel de Falla. La primera de ellas dice:

"En nombre de Dios, Padre, Hijo y Espíritu Santo, declaro que es mi voluntad que mi cadáver sea enterrado en lugar sagrado, según el rito católico romano, a cuya Santa Iglesia tengo la gloria de pertenecer.

Es también mi voluntad que la Cruz redentora presida mi sepultura. Igualmente exijo el modo más formal y terminante que en la ejecución e interpretación en escena de mis obras, se observe siempre, sin ninguna posible excepción, la más limpia moral cristiana, así como que sean siempre acompañadas por obras de evidente dignidad de espíritu moral y artístico.

El también mi firme voluntad que si mis herederos no necesitan como medios indispensables de vida los productos de los derechos de autor que provengan de representaciones escénicas de mis obras, dichas representaciones sean prohibidas. Esta voluntad mía debe ser escrupulosamente observada cuando mis obras teatrales y todas las demás restantes pasen a ser de dominio público.

Igualmente confirmo cuanto he consignado anteriormente respecto a la interpretación escénica de mis obras y a las que puedan acompañarles en los programas de espectáculos. — Granada, 9 agosto 1935. — Firmado: Manuel de Falla".

La otra parte dada a conocer es la siguiente: "En el santo nombre de Dios Padre, Hijo y Espíritu Santo, doy comienzo a la segunda parte de mi testamento: Es expresa voluntad designar como herederos y albaceas, tanto de los valores nacionales y extranjeros, como de las sumas que puedan quedar depositadas a mi nombre en los Bancos de España y de otros países y de cuantos derechos devenguen mis obras, a mis hermanos María del Carmen de Falla Matheu y Germán de Falla Matheu, que reservarán para sí mismos la suma indispensable para atender a todas sus necesidades dentro de una discreta y cristiana modestia, destinando el resto tanto para atender con la mayor liberalidad posible, ciertas en-

tidades, como sufragio por mi alma y por las de nuestros difuntos, en la forma y modo que he determinado, así como para contribuir, de ser necesario, en la debida proporción, al sostenimiento del culto de Nuestra Santa Iglesia Católica.

También se seguirá custodiando una lámpara que en representación de nuestras almas, arda constantemente ante el sagrario de la Iglesia parroquial. Añádanse todas las que de un modo general sean precisas por las almas de quienes fueran mis demás contadores, mis maestros, mis bienhechores, y mis amigos fieles con especial mención de quienes me iniciaron y procuraron perfeccionarme en el cumplimiento de mi oficio, comenzando por don Clemente Parodi, mi buen maestro de primera enseñanza, por Sor Elisa Caludogo que en unión de mi muy querida madre me inició, así como por Felipe y José Trago, todos fieles cristianos y aptos, por consiguiente, para que la misericordia de Dios y la intercesión de Nuestra Señora hagan fructíferos los sufragios ofrecidos por el descanso eterno de sus almas, y aquí termino la segunda y penúltima parte de mis disposiciones testamentarias el día cuatro de agosto de 1938. — Firmado: Manuel de Falla". — Efe.

## Una fotografía del horizonte terrestre

Washington. — El servicio de investigación físico-química de la Universidad John Hpire, ha informado que por medio de una cámara cinematográfica montada en una "V-2" alemana, se ha tomado una fotografía del horizonte terrestre, a una distancia de 2,200 kilómetros.

La foto abarca más de 60.000 kilómetros cuadrados de espacio.

La foto se obtuvo después que el proyectil hubo cruzado el punto máximo de su trayectoria (101 kilómetros), el 24 de Octubre en unas pruebas de tiro realizadas en el polígono militar de White Sand (Nuevo México). EFE

#### EDITORIAL

## Al servicio de la vida

Un centenar y medio de filósofos de una quinena de años se han reunido en una situación actual con un

de las ideas. En estos tiempos en que el mundo está siempre en movimiento y se le atribuye una extraordinaria importancia que tiene, no sería oportuno pretender ignorar que pese a la poderosa fuerza económica que poseen las masas obreras en todos los países, casi siempre, lo más imperceptible si se quiere, aquellas son en realidad dirigidas por sus ideas

Ya sabemos que no es desahuciar ningún nuevo método de trabajo lo que antes se ha indicado, pero si es oportuno recordar que como ha dicho no hace mucho el Cardenal Cagiano, Obispo de Santa Fe, la guerra se engendra en las "verdades" y que "las doctrinas elaboradas en las universidades tienen la inmensa responsabilidad de haber sumergido el mundo en el caos pavoroso de las dos últimas guerras, desquiciándolo; y no volverá a la paz hasta que la universidad, reconquistada para la verdad cristiana, restituya el ordenamiento objetivo según el pensamiento católico".

Hace unos días era Einstein, el gran matemático — al que se señala como uno de los más eficaces colaboradores en el descubrimiento de la energía atómica — quien hacía un desesperado llamamiento a los hombres de ciencia para que se instruya a la humanidad sobre los terribles peligros que supone la bomba atómica y se provoque un movimiento universal que haga imposible el uso de aquel instrumento que puede destruir en pocas horas todo cuanto ha sido elaborado en muchos siglos la más depurada civilización.

Si decisivas las horas que ahora vive la humanidad; las pasiones de las masas, como las elaboraciones de la ciencia, se han desbordado; ya no sirven ni una ni otra ordenadamente a los altos fines de la humanidad, y por tanto es necesario, es urgente, que haciendo un alto en el camino emprendido, se compruebe la ruta seguida hasta ahora hacia una meta que es realmente inabarcable.

Una breve referencia telefónica daba cuenta ayer de que los filósofos que asisten al congreso internacional que se celebra en Roma habien

# ANTENA

## Poesías franciscanas

La proteica figura del P. Juan Caudentey, I. O. R., ha desdoblado un aspecto de su acusada personalidad, expresando sus íntimos anhelos en forma poética; abriendo la espita de su magnánimo corazón, arramando por los surcos de su huerto interior el agua cristalina nacida de la fuente pura de su alma franciscana.

Y en un tomo ilustrado con viñetas y dibujos de un primitivismo encantador — trazados igualmente por su mano — e incluso impreso en su pequeña imprenta, salió a luz el fruto de sus delicadas lucubraciones, como otras tantas florecillas de Asís que pisara sin torcer su tallo, su madre y guía espiritual, el glorioso San Francisco, a cuya Tercera Orden se halla adscrito el autor de los versos deicados, con fragancia de noi y matices de pétalo divino.

Su gran compenetración con la figura excesa de Cristo, hizo posible al fraile-poeta el recorrido de todas las gamas con que aparece El nimbado; dando a la forma expresiva del sentimiento, la hondura del pensar, en alas de un anhelo que tiene por fin el infinito.

Poesías correctas de forma, de gran variedad métrica, después de cuya lectura siente uno el ánimo invadido por una extraña y pácida sensación de físico respiro y ajeno moral; tan necesario en estos tiempos en que las cosas del espíritu suelen tener un pie en el estribo del vehículo vertiginoso de los modos y falsas actitudes que dan vueltas alrededor del mundo, sin objeto y sin cesar.

"Christo confixus sum cruci...". La Imagen del Hombre-Dios clavado en su cruz, con el frío sudor del cuerpo macerado y las llagas purpúreas como rubies inmarcescibles, es el tema principal de sus poéticas preocupaciones, de las inquietudes propias de un hombre que viste un hábito atado con el cordón impoluto color de la blanca azucena.

Asimismo el campo, como una llamada apremiante de la tierra ocre del llano de Mallorca, que rodeó su infancia de recuerdos y gratas visiones, ofrece sus temas al autor de este bello libro de poesías que lleva por título "...y bebe y danza la Ciudad!", dedicado amorosamente a sus ancianos padres, como rasgo espontáneo de claro amor filial.

A. V. I.

## Cupón del Ciego

En el sorteo celebrado ayer correspondió el premio de 25 ptas., al número 722.

También fueron premiados con 250 ptas. los números 22; 122 — 222; — 322 — 422 522 — 622 — 822 y 922.

# NOTICIAS LOCAL

## Gobierno Civil

### VISITAS

En la mañana de ayer el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez recibió la visita del Rdo. P. Pedro N. Isla y del Comandante de Infantería y Jefe del Frente de Juventudes don Fulgencio Coll de San Simón.

Por la tarde el señor Pardo recibió, entre otras, las siguientes visitas: el Rdo. don Bartolomé Martorell, Económico de San Sebastián; don Juan Morrey; don José Prim; don Juan Palliser; don Luis Martorell; don Isidro Abellanet; y una comisión de la Conferencia de S. Vicente de Paul.

### CITACION

La Sección de Política Interior de este Gobierno interesa la presentación en la misma de doña Magdalena Salom; doña Catalina Ramis; doña Mercedes Tarongí; doña Margarita Carbonell Frontera; don Francisco Vidal Alorda; don Antonio Pomí y don Juan Mir Ferratgut, para recoger documentación recibida por valija diplomática recibida de Francia, Argentina y Ministerio de Asuntos Exteriores.

## OSBORNE

### Juventud Seráfica

El próximo domingo, día 24, la Cátedra de Declamación de la J. Seráfica dedicará a los Sres. Socios, familiares y simpatizantes una velada teatral en la que se pondrán en escena las siguientes obras: "Los Aparecidos", pieza cómica en dos cuadros; "El puñal del godo", drama original de don José Zorrilla, y "El terrible Homobono" comedia bufa en un acto.

La función empezará puntualmente a las cinco y media de la tarde.

Para invitaciones, en el Local Social (Ramón Lull, 3, primera planta derecha) de 7 y media a ocho y media de la noche.

Desca trasladar su mobiliario a la Península o bien a provincias? Consulte precios sin compromiso.

## CASA ROJALS

Siete Esquinas, 5. Telf. 2227

CASA CENTRAL  
Campo Sagrado, 21 Telf. 35854  
Barcelona

## De la Alcaldía

El próximo lunes, día 25, contrariamente a lo ordenado, no habrá revisión de aparatos taxímetros, la cual se efectuaba en el Almacén Municipal.

Para seguir revisando los aparatos, que seguramente se hará el 2 de diciembre venidero, se avisará oportunamente.

Lo que se publica para conocimiento de los propietarios de auto-taxis.

## CULTOS

SABADO, 23  
Cuarenta Horas

Continúan en los Sagrados Corazones, en honor de la Madre del Amor Hermoso por su Asociación. A las 9, Misa de exposición. Por la noche continuación del solemne Triduo, según por el Rdo. don Sebastián Gayá, Pbro. y reserva de S. M.

—Empiezan en Santa Clara, dedicadas a Santa Catalina. Exposición a las 5 de la tarde. A las 7 Corona, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.

—En S. Felipe Neri. A las 7 de la noche empieza un piadoso Triduo dedicado a Santa Catalina mártir.

Adoración Nocturna. Turno de Guardia S. Sebastián.

## Fomento del Turismo

Excursión para el próximo domingo día 24 de noviembre

Para el próximo domingo (D.M.) tiene en proyecto el Fomento del Turismo una bonita excursión que no desmerece de las anteriores. Su itinerario cruza parte de la huerta maiorquina que con tanto amor está cultivada. Y el paisaje que con su motivo se podrá contemplar es de los que dejan agradable recuerdo. En ella, como a todas las que organiza esta benemérita sociedad, pueden tomar parte todos los que lo deseen sean miembros o no de la misma.

Tendrá lugar en la forma siguiente: Se saldrá de Palma a las 8'40 de la mañana en tren hasta Marratxí y desde allí se seguirá a pie por Sa Cabaneta, Portol, Ermita de Son Seguí, Covetes y Santa María, desde donde se tomará el tren de Tegreso a Palma.

Comida individual.

Para toda clase de detalles e inscripciones dirigirse al local social de la entidad organizadora. Paseo del Generalísimo, 34.

## Real Congregación de la Presentación y S. Alonso

Solemnes Cultos en honor de su Excelsa Patrona la Virgen Santísima en el Misterio de su Presentación en el Templo que se celebrarán el próximo domingo, 24 de Noviembre en el Colegio Residencia de Montesión.

Mañana. — A las ocho, Admisión de nuevos Congregantes. Misa de Comunión General que celebrará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la S. I. C. B. — Motetes:

Plegaria a la Virgen, Andrés Torrens.

Inviolata, a tres voces, J. Valdés, Pbro.

Domine non sum dignus, a tres voces, L. Iruarrizaga.

Beata es, virgo María, a tres voces, Jakop Luadflieg.

Tarde. — A las seis y media, Exposición de S. D. M. Estación.

Trisagio, a tres voces, por D. Antonio Sancho, Pbro.

Ave María, a tres voces, Luigi Bottazzo.

Sermón por el M. I. señor don Jaime Espases.

O Sacrum Convivium, a tres voces, Polleri.

Tantum ergo, a cuatro voces, Crois.

Salve Regina, Bartolomé Torres.

### PAGO BIEN

objetos de oro y plata, y papeletas de empeño. — C. Vidriera, 37, entr. 1.ª; de 10 a 1 y de 4 a 8.

## Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

Autonizando la venta de carne de cerdo en fresco

En virtud de las gestiones llevadas a cabo por esta Delegación Provincial y previa autorización especial del Excmo. Sr. Comisario General de Abastecimientos y Transportes, a partir de esta fecha queda autorizado en esta provincia el sacrificio de ganado de cerda para consumo en fresco.

Los establecimientos o puestos autorizados por los Ayuntamientos para la venta de los productos del cerdo para consumo en fresco deberán sujetar se a las disposiciones vigentes en esta materia y que posteriormente se dicten por esta Delegación Provincial, siendo preceptiva la entrega de 20 kgs. de manteca fundida por cerdo sacrificado.

Palma de Mallorca, 21 de noviembre de 1946.

El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

\*\*\*

En virtud de lo dispuesto por la Comisaria General de Abastecimientos y Transportes, en escrito núm. 161.133 de fecha 11 de los corrientes, queda prohibida la venta en conserva, o salazon de la merluza, así como pescadilla y demás especies no autorizadas para ello por disposiciones vigentes, concediéndose un plazo que finalizará el día 30 del actual para liquidar las actuales existencias.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Palma, 21 de Noviembre de 1946.

El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

### CIRCULAR NUM. 86

Objeto: Levantando la inmovilización de la almendra y prohibiendo la fabricación de aceites vegetales.

Fundamento: De conformidad con lo que disponen los artículos 45 y 46 de la Circular número 603 de la Comisaria General de Abastecimientos y Transportes (B. O. del E. núm. 319 de fecha 15-11-46) vengo a disponer lo siguiente:

Artículo 1.º — Queda levantada en esta isla la intervención de la almendra, pudiendo por consiguiente contratarse y venderse libremente dicho grano.

Art. 2.º — A partir del día de la fecha y hasta nueva orden queda prohibida la fabricación de aceite de almendra, A menos efecto y por los Comandantes de Puesto de la Guardia Civil se procederá a precintar debidamente las almazaras o fábricas de aceites vegetales actualmente autorizadas, para lo cual recibirán la oportuna orden escrita de esta Delegación Provincial.

Art. 3.º — Quedan derogadas cuantas disposiciones dictadas por esta Delegación Provincial se opongan a lo dispuesto en esta Circular.

Art. 4.º — Los transgresores de lo dispuesto en esta Circular serán puestos a disposición del Ilmo. Sr. Fiscal Provincial de Tasas sin perjuicio de otras responsabilidades que pudieren exigirseles.

Palma de Mallorca, 21 de noviembre de 1946.

El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

Para conocimiento: Ilmo. Sr. Fiscal Provincial de Tasas.

Para conocimiento y cumplimiento: Sres. Comandantes de Puesto de la Guardia Civil, Propietarios de Almazaras o Fábricas de Aceites Vegetales y público en general.

## HULES para MESA

blancos y de color, lisos y con dibujo — TAPETES

Telas gomadas para camas

CASA CODINA

General Mola, 8 PALMA

## De Sociedad

### FALLECIMIENTO

Ayer falleció en Pina, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica doña María Oliver Andreu, viuda de Munar.

Descanse en la paz del Señor.

La finada por su vida ejemplar cristiana, por su bondad y su trato afable para con todos era muy estimada de cuantos la conocían.

Su muerte será muy sentida.

Reciban sus afligidos hijos, sus buenos amigos, el M. Rdo. P. Gaspar Munar, Superior General de los Misioneros de los Sagrados Corazones; don Guillermo y don José; sus hijas Sor Juana del Santísimo Corazón y Sor Catalina del Buen Pastor, Religiosas franciscanas y doña María; sus hijos políticos doña Antonia Vich; doña María Jaume y don Gregorio Tous; sus nietos; sus sobrinos y demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

## IMPERMEABLES SIÑORA a plazos Almacenes EL HOGAR

### DE VIAJE

Ha regresado de Barcelona nuestro amigo el Doctor don Bartolomé Vanrell Camps, donde asistió a la asamblea general de Mutual Médica, en la que fue elegido para Delegado de dicha entidad en Baleares.

— Salíó para Valencia y Madrid, nuestro distinguido amigo el abogado y Cónsul del Perú don Antonio Moncada y Cánaves de Molsa.

### RADIO BORNE

— Esta mañana en el vapor "Rey Jaime I" han llegado de Barcelona doña Antonia Fiol de Eudades, con sus hijos el Comandante de Aviación don Juan Retuerto y doña Margarita Eudades Fiol; don Jerónimo Suaz Saiz y el Licenciado en Ciencias don Luis Alemany Vich.

— Ha llegado también el Inspector Regional de Caminos Canales y Puertos, Ingeniero don Pascual de Luxan.

## Oposiciones a una Canonjia

Mañana, día 23 de Noviembre de 1946, a las 10'30, darán comienzo en la Catedral oposiciones a una canonjia.

El disertante será el Rdo. Sr. Dr. don Bartolomé Torres Gost, y los argumentantes el Rdo. Sr. Dr. don Bartolomé Ollers Fullana y el Rdo. Sr. Lic. don José Rosell Santomá.

Materia elegida: la distinción XXVI del Libro II del Maestro de las Sentencias.

## Conferencia del Padre Ladislao Endrody, S. J. sobre Hungría

En el salón de actos de la Congregación Mariana y ante numerosa y selecta concurrencia, pronunció anoche su anunciada conferencia el Rdo. P. Ladislao Endrody, S. J., de Hungría, sobre el tema "Estado religioso-político de Hungría".

En correcto castellano hizo historia en forma detallada e interesante de las calamidades progresivas que se han ido sucediendo en Hungría desde la ocupación de los alemanes hasta la actual por los rusos, los principales y mayores enemigos que tiene la religión cristiana.

En su amena charla, el P. Ladislao narró buen número de episodios y sucesos que se han registrado en su sufrida patria y en donde la inhumana ocupación soviética encuentra dura resistencia por parte de la población civil que es en su mayoría católica.

Al terminar su disertación, el Rdo. P. Endrody fué entusiastamente aplaudido.

## † D.ª María Oliver Andreu

VIUDA DE MUNAR

Falleció en Pina el día 21 de los corrientes, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos el P. Gaspar Munar, Superior General de los Misioneros de los SS. CC., Guillermo, José, Sor Juana del Sgdo. Corazón, Sor Catalina del Buen Pastor, religiosas franciscanas, y María, hijos políticos Antonia Vich, María Jaume y Gregorio Tous, nietos y sobrinos, al comunicar a todos sus amigos tan sensible pérdida, ruegan se sirvan elevar a Dios una oración por el alma de la difunta.

Casa mortuoria: Calle Mayor; Pina.

# Eduardo Marquina murió ayer en Nueva York

(Viene de la 1.ª página)

obra obtuvo treinta y cinco representaciones.

No obstante, Marquina continuó su trabajo como periodista y redactor de "La Nueva España".

También colaboraba en "El Cuento Semanal", donde por cada trabajo cobró hasta hasta trescientas pesetas.

Eduardo Marquina se dedicó exclusivamente al teatro desde el estreno en 1910 del drama "En Flandes se ha puesto el sol". La representación casi todas las compañías de España y estuvo en los escenarios durante tres o cuatro años. Fue traducida al francés y al flamenco.

Otras obras estrenadas por aquella época con éxito son: "La Alcaldesa de Pastrana" (1911); "El Rey Trovador" (1912); "Cuando florecen los rosales" (1913); "El retablo de Agrellano" (1913); "La hiedra" (1914); "Las flores de Aragón" (1915) y "El Gran Capitán" (1916).

Posteriormente escribió "El pavo real", que logró un éxito rotundo; "El monje blanco" y pasados algunos años "Teresa de Jesús", que fue traducida a numerosos idiomas y representada en París con éxito rotundo.

Otras de sus obras son: "Emporium"; "El gavilán de la espada"; la zarzuela "El delfín"; "Cantiga de sarrana"; "El antifaz"; "La caramba" y "Las dos vidas".

La obra que más profunda huella dejó en él—según sus propias manifestaciones—fue "Teresa de Jesús", estrenada en el año 1933, a los pocos días de decirse que "España había dejado de ser católica".

La obra fue interrumpida en numerosas ocasiones por aplausos interminables.

El Movimiento Nacional le sorprendió en la Argentina, donde permaneció hasta el mes de agosto de 1938 en que regresó a la entonces zona nacional.

En Buenos Aires realizó una mag-

rífica campaña en pro de la Cruzada Española, destacándose un libro de poemas titulado "Por el amor a España", que tuvo una acogida inmejorable entre la colonia española y la población argentina.

En el mes de diciembre de 1938 fue nombrado en Burgos, Presidente de la Junta Nacional de Teatros y Música, después de prestar juramento como miembro del Instituto de España en sesión solemne celebrada en el Palacio de San Telmo de San Sebastián, el día 20 de noviembre de aquel año.

En el mes de diciembre de 1939 y en prueba de reconocimiento a sus excelentes méritos como poeta y autor dramático, Eduardo Marquina recibió las insignias de la Orden de Alfonso el Sabio que le entregó el Ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín.

La ciudad de Barcelona también supo honrar al insigne poeta y en un solemne acto celebrado en el Salón de la Reina Regente del Ayuntamiento le impuso la Medalla de Oro de la Ciudad.

Volvió a ser distinguido en el pasado mes de agosto, al concedérsele la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica.

A propuesta del Ministro de Asuntos Exteriores, don Eduardo Marquina fue nombrado Embajador extraordinario para asistir a la ceremonia de la posesión del Presidente de la República de Colombia como uno de los prestigios ilustres de España.

Después de cumplir esta misión, visitó varias ciudades de dicho país donde recibió el homenaje de la población y llevó el nombre de España en sus poesías de libre inspiración.

Después de visitar Costa Rica y otras repúblicas americanas se trasladó a los Estados Unidos, donde pensaba dar una serie de conferencias.

También proyectaba el ilustre poeta, Presidente de la Sociedad de Autores, escribir una obra que le inspiró su reciente estancia en Colombia.

Se titularía "El Virrey Solís o los bucaneros", en verso, y simbolizando la colonización española de Colombia.

Hace unas semanas sufrió una pulmonía, que se le complicó con una afección cardíaca.

Se hallaba bastante restablecido y tenía la intención de regresar inmediatamente a Madrid, cuando le ha sorprendido la muerte en un hotel de Nueva York. —efe.

## EL CADAVER SERA TRADUCIDO A ESPAÑA. — IMPRESION EN MADRID

Madrid, 21.—El cadáver de ilustre dramaturgo y poeta don Eduardo Marquina se espera que será trasladado a España en el "Marqués de Comillas".

Tan pronto fué conocida la noticia de su fallecimiento, el Encargado de Negocios en Washington, señor Barrabar, ha salido para Nueva York con objeto de ocuparse directamente de todo cuanto se relacione con el traslado de los restos mortales a España.

Cuando se recibió la noticia del fallecimiento de Marquina en el Ministerio de Asuntos Exteriores, el Jefe de Protocolo y primer Interoctador de Embajadores, señor Barón de las Torres, acompañado por el canónigo de la Catedral de Madrid, señor Enciso Virna, que acompañó al señor Marquina en su última misión oficial por América Central y América del Sur, visitó a la familia del finado para expresar la condolencia del Ministro de Asuntos Exteriores.

En nombre de Su Excelencia el Jefe del Estado ha sido comunicado el pésame a la familia de don Eduardo Marquina por el General Franco Salgado.—Cifra.

## V Concurso Nacional de Coros y Danzas

En el correo de Valencia llegaron las camaradas que componen el Grupo Mixto de esta Sección Femenina. Pasaron a recibir a la Delegada Provincial, que había marchado al frente de la expedición, y demás camaradas, la Secretaria Provincial, Regidora Provincial de Juventud y otras camaradas.

La primera actuación del grupo tuvo lugar en Madrid el lunes día 11, asistiendo la Delegada Nacional y otras Jerarquías; se celebró en el Teatro Español.

Las pruebas fueron muy brillantes y el auditorio siguió con mucho interés la actuación de todos los Grupos.

El Jurado fué presidido por el maestro Argenta. Al terminar las pruebas el Jurado dió su fallo por el siguiente orden: Grupos Mixtos. Primero Palma de Mallorca. Segundo, Cáceres, Tercero Villada (Palencia).

En Danzas consiguieron clasificarse en primer y segundo lugar, Coruña y Sevilla. Mención especial el Coro de Bilbao, y finalmente, en los grupos presentados de Juventudes Femeninas, Zaragoza obtuvo el primer premio y el segundo Oiverza (Bacajoz).

El martes, día 12, se celebró una función de Gala en el Teatro Español con asistencia de la esposa e hija del Caudillo, Cuerpo diplomático y representación de todos los Cuerpos Oficiales.

Los días jueves y viernes actuaron para el público en general, siendo muy aplaudidas en todas sus actuaciones.

El sábado día 16, la Delegada Nacional recibió a las camaradas vencedoras en el Círculo Cultural Medina a las que obsequió con un vino español.

La Secretaria Nacional felicitó a la Delegada Provincial de Baleares por la brillante actuación del Grupo y por el buen comportamiento de todas las camaradas.



# LA GRUTA

## BODAS DE PLATA

Se CELEBRAN desde el Miércoles día 20 de Noviembre, para que todos los clientes puedan asociarse a dicho acto se concederán BONIFICACIONES excepcionales a saber:

### SECCION SEÑORA

- BOLSOS Y CARTERAS SENORA**
  - Desde 25 ptas. a 50 ptas. bonificación: diez pesetas por pieza.
  - Desde 51 ptas. hasta 100 ptas.: bonificación: quince ptas. por pieza.
  - Desde 101 ptas. hasta 150 ptas.: bonificación: veinte ptas. por pieza.
  - Desde 151 ptas. en adelante; bonificación: veinte y cinco ptas. por pieza.
- GUANTES PIEL**
  - Bonificación: Cinco ptas. par.
- CARTERITAS PIEL SEÑORA Y BOLSOS NIÑA**
  - Bonificación: Dos ptas. por pieza.
- PIELES ADORNO RASE Y POLONIAS**
  - Bonificación: Dos ptas. por pieza.
- PANUELOS SEÑORA FANTASIA**
  - Bonificación: Cuatro ptas. por pieza.
- MANTILLAS CORRIENTES Y DE LUTO**
  - Desde 2,75 hasta 15 ptas.: bonificación: Una cincuenta por pieza, por ejemplo, habra mantillas por Una veinte y cinco.
  - Desde 15,50 en adelante; bonificación: Tres ptas. por pieza.
- GUANTES TEJIDO ALGODON Y DE LANA**
  - Bonificación: Una cincuenta ptas. par.

### SECCION CABALLERO

- CORBATERIA**
  - Desde 5 ptas. hasta 10 ptas. Bonificación: Una con cincuenta por pieza.
  - Desde 10,50 en adelante; bonificación: Dos cincuenta por pieza.
- TIRANTES CABALLERO**
  - Desde 5 ptas. hasta 10 ptas. Bonificación: Dos ptas. por pieza.
  - Desde 10,50 ptas. en adelante; Bonificación: cuatro ptas. por pieza.
- LIGAS CABALLERO**
  - Hasta 5 ptas. Bonificación: Una pta. por pieza.
  - Desde 5,50 en adelante. Bonificación: Una cincuenta por pieza.
- CINTURONES CABALLERO**
  - Desde 6,50 hasta 15 ptas. Bonificación: Dos ptas. por pieza.
  - Desde 15,50 en adelante. Bonificación: Cuatro ptas. por pieza.
- PETACAS, CARTERAS Y BILLETEROS CABALLERO**
  - Desde 9,50 hasta 20 ptas. Bonificación: tres ptas. por pieza.
  - Desde 21 ptas. en adelante. Bonificación: Seis ptas. por pieza.
  - Además concederemos los siguientes precios en Pijamas, Camisas y Calzoncillos:
    - Camisas Vichy 23.— ptas.
    - Camisas percal 25.— ptas.
    - Pijamas lisos finos 42.— ptas.
    - Calzoncillos blancos 8.50 pta.

Al saludar amablemente al público de Palma, que nos ha permitido la continuidad de este establecimiento durante 25 años pudiendo atender a los clientes con nuestras dedicadas atenciones esperamos que con esta innovación que se crea en esta casa podremos conseguir dejar un grato recuerdo a todas las personas que nos quieran honrar este obsequio que con satisfacción ofrecemos

LA GRUTA — COLON, 16 — PALMA

## Fallo del Jurado del "V Salón de Otoño"

Anoche se reunió el Jurado designado para examinar y dictar fallo sobre las 70 obras presentadas al "V Salón de Otoño" del Círculo de Bellas Artes.

Estaba integrado bajo la presidencia de don William Edward Cook, por don Ramón Nadal, don Pedro Barceló, don Pedro Sureda, don Juan Llinás y don Luis Ripoll y actuando de secretario don Pedro Quetglas.

Emitió el siguiente

**F A L L O**  
Medalla de Honor, ofrecida por el Círculo de Bellas Artes. Por unanimidad: Desierta.

Medalla de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares: Hotel en el Puerto (de Pascual Roch) 4 votos. "Ritmo" de Jaime Mir, 2 votos (Pedro Barceló y Juan Llinás).

Medalla del Excmo. Ayuntamiento de Palma de Mallorca: Por unanimidad: "Retrato de niño", de Xavier Valls.

**PINTURA**

**Sección Figura:**  
Primera Medalla, de Plata: "Contraluz", de María Rosselló, por 4 votos; y a favor de "Niña a contraluz", de José Mir, los votos de los Sres. Llinás y Nadal.

Segunda Medalla, de Bronce: "Niña a contraluz", de José Mir, por 4 votos, y a favor de "Contraluz", de María Rosselló, los votos de los Sres. Llinás y Nadal.

**Sección Paisaje:**  
Primera Medalla, de Plata: "Contraluz" de Guillermo Vadell, por 4 votos, y para "Hotel en el Puerto" de Pascual Roch, 2 votos, de los Sres. Barceló y Llinás.

Segunda Medalla, de Bronce: "Rincón de Calafiguera" de Guillermo Porcel, por 4 votos, y los Sres. Barceló y Llinás se los otorgan a "Contraluz", de Guillermo Vadell.

**Sección Bodegón:**  
Primera Medalla, de Plata: por unanimidad, "Flores y caracola", de Pascual Roch.

Segunda Medalla, de Bronce: "Bodegón", de Jeanne Moallic de Cook, por unanimidad.

**Sección Escultura:**  
Primera Medalla, de Plata:

por unanimidad, "La abuela", de Violet Dreschfeld.

Segunda Medalla, de Bronce: "Ritmo" de Jaime Mir, por 4 votos, y los Sres. Barceló y Llinás a "Font miuxina d'Olot" de Ramón Muixi.

**Sección Dibujo y Grabado:**  
Primera Medalla, de Plata: "Tres dibujos" de Dario Vilas, por 5 votos y el Sr. Nadal otorga el suyo a "La Calle", de José Boyer.

Segunda Medalla, de Bronce: "La Calle" de José Boyer, por 5 votos, y el Sr. Nadal otorga el suyo a "Tres Dibujos" de Dario Vilas.

**Sección Acuarela:**  
Primera Medalla, de Plata: "Estudio para un retrato" de Tito Cittadini, por 4 votos, y los Sres. Llinás y Ripoll votan por "Rincón típico" de Juan Lleó, el primero, declarándola desierta el segundo.

Segunda Medalla, de Bronce: "Rincón típico" de Juan Lleó Sánchez por 4 votos, y el Sr. Llinás vota por "Estudio para un retrato" de Cittadini, y el señor Ripoll la declara desierta.

Las Medallas de todas las Secciones son ofrecidas por el Círculo de Bellas Artes.

Y para que conste, firmamos la presente acta en fecha arriba mencionada.

Al proceder al examen y calificación de las obras de la Sección de Bodegón, el presidente del jurado, Mr. William E. Cook, se retira.

El Presidente del Jurado, William E. Cook. — Vocales: Pedro Barceló, Juan Llinás, Pedro Sureda, R. Nadal, Luis Ripoll. — El Secretario del Jurado, Pedro Quetglas.

## Hojalotería "EL RAYO"

Aviso

En esta casa han sido despachadas unas papeletas de lotería en las cuales van incluidos los dos siguientes números 22.890 y 05.677 que por ser de dos pesetas la papeleta se entenderá que corresponde a una peseta por cada número.

Palma, 21 de Noviembre de 1946. — Luis Forteza.

## 30 años atrás

(De la colección de CORREO DE MALLORCA)

22 de Noviembre de 1916

—Ha mejorado notablemente el estado del mar. Los vapores llegados hoy de Barcelona han tenido buena travesía. El "Bellver" en su viaje de ida a la Ciudad condal tuvo una travesía tan penosa que en determinados momentos se creyó perdido. Como el cargamento del buque lo formaban muchas cabezas de ganado de cerda, con los fuertes bandazos que daba el buque se inclinó a un lado el cargamento y puso en peligro el vapor. A la llegada a Barcelona, fueron encontrados muertos unos sesenta cerdos.

—Se celebró la boda de la distinguida señorita Carmen Rossini de Zagranada con el joven don José de Oleza y de España.

## C. I. Maestros de A. C.

AVISO

En la sesión del Círculo de Estudios del próximo sábado, día 23, el Rdo. P. Miguel Batllori, S. J. desarrollará el tema "Socialismo y marxismo: Idealismo filosófico y materialismo histórico".

Al acto, que empezará a las 7.45 de la tarde, quedan invitadas todas las Maestras, y tendrá lugar en el local social, (Zavella).

ANTE UN CINCUENTENARIO

José María Quadrado

Honestidad personal y literaria del polígrafo balear. -- Floración espléndida de la violeta de su polifacética cultura. -- Aportación de Mallorca al acervo común, con surco recto y profundo, de las letras hispanas

Por Antonio-Carlos Vidal Isern

Cincuenta años se acaban de cumplir del fallecimiento de un menorquín ilustre. Don José María Quadrado y Nieto, nació en la isla de Menorca, pero puede decirse que en la Balear Mayor desarrolló toda su vida, pues a los dos años su madre viuda, en busca de un mayor campo de acción para su hijo que intuía de grandes dotes, le trasladó su residencia en Mallorca.

Era la época de grandilocuente reverberación de las letras patrias. Los rumbos del pasado siglo — no tan malos como se ha venido en decir — bien señalaban una decadencia política a todas luces perniciosas, señalaban un renacimiento literario que entrañaba ansias de regeneración. Una pléyade de figuras de honradez acrisolada y voluntad a toda prueba, pugnaban, con el instrumento de sus bien cortadas plumas, por una España mejor y, no pudiendo acercar los rumbos del gubernamental resorte, atado con la gruesa cadena de la concupiscencia nacional, a la literatura querían alas y a los archivos movimiento; quemándose las cejas entre suspiros desolados y ahogando su alma al mismo tiempo con ideas y pensamientos individuales de profundo sentido nacional. El carácter y el medio hicieron que unos, como Joaquín Costa, se situaran en una orilla, y otros, como Quadrado, en la otra; guardadores atentos, sin embargo, y vigías constantes de lo que pudieran traer las aguas del río proceloso que se perdía en el mar.

A esa serie de figuras representativas del pensamiento colectivo, de uno y otro bando, se debe en gran parte que no se perdiera del todo el agua salada a raudales del rico venero espiritual de nuestro suelo. Por tanto, justo es recordarlas y enaltecerlas, pues se derivan de su vida y actuación, enseñanzas bien patentes y que no han perdido actualidad. Antes al contrario, en el movido y caótico siglo actual, a pocos pasos todavía de su hábito bienhechor, pueden ser guía y sostén de los altos ideales, que se hace preciso a toda costa no sean definitivamente enterrados.

José María Quadrado fué un caso extraordinario de natural talento, perseverante en el estudio y constante en esa fe. Estudió sus primeras letras con los PP. Jesuitas, en el Colegio que tienen todavía en actividad en la silente y evocadora calle de Montesión de la ciudad de Palma, tropet otrora de bachilleres en ciernes y en cuya portería se desarrollaron las virtudes de San Alonso Rodríguez, el de la humildad enaltecida.

Desde muy joven dió muestras Quadrado de su gran disposición por la literatura, escribiendo versos y algunos ensayos dramáticos de muy buena ley. A los veinte años, su afán investigador y crítico llevóle a la publicación de su primera obra, titulada "Frutos de la Prensa periódica", dando atinada muestra de su fino espíritu perceptivo, con cuya aureola comenzaba en el campo intelectual su caminar.

Sus merecimientos pronto le llevaron a ocupar el cargo de Archivero de la Diputación de Baleares. Pero poco le duró el puesto, pues a los pocos meses, debido a vaivenes políticos de aquellos tiempos, fué destituido. Es de notar que ya entonces se había distinguido por su catolicismo acendrado, en pugna con los vientos liberales, con los que más adelante contemporizó muy brevemente.

En su afán por el manejo de la pluma, fundó el semanario "La Palma", en el cual publicó numerosos trabajos, de una gran enjundia, sobre temas históricos y literarios, así como la novela "El príncipe de Viana". Por aquel tiempo salió a luz su primera y única obra de carácter polémico. Bullía en su men-

te hacia tiempo como fiebre crecedora de sus ansias amorosas hacia la isla que le hizo nombre, la idea de contestar públicamente y como reivindicación de los mallorquines, a la diatriba genial de la obra de George Sand, titulada "Un hiver a Majorque", donde los denuestos más encendidos contra las personas, se juntan, en literaria lucubración, con los plogios al maravilloso paisaje de la Isla Dorada. Y salió publicada su obra que lleva por título "Vindicación a Jorge Sand" matizada de fuertes adjetivos y como producto noblemente impulsivo de su juventud y su amor a Mallorca.

La Villa y Corte se hallaba en plena eclosión de grandes valores intelectuales, y el isleño es, por natural condición, anigo de levantar el vuelo hacia el oteo de otros horizontes. Hacia Madrid encaminó Quadrado sus pasos, siendo el motivo primordial la asistencia a un curso de Geología, que captó muy provechosamente. Pero allí se quedó en calidad de redactor de "El Católico" y se hizo gran amigo de Balmes, amistad que le duró toda la vida.

Por aquel entonces le fué ofrecida a Quadrado la ocasión



que toda persona tiene, una vez en la vida, para la puesta en práctica de sus ansias. Piferrer brindóle —concedor de las grandes dotes del menorquín desplazado— colaboración en la gran obra "Recuerdos y Bellezas de España", monumento literario, artístico y científico de nuestro bello y variado país. Tal invitación fué la piedra de toque que puso en marcha sus maravillosas facultades de observación, serenidad de juicio y justeza expresiva. Comenzó colaborando en el tomo concerniente a Aragón, reino que tan ligado estuvo con el archipiélago en una de cuyas islas vió su primera luz. Y puede decirse que es tan monumental e interesante obra, que quedará eternamente en los anales de la cultura patria. José Quadrado la principal figura, pues aparte de dicho tomo, escribió, cuidó y realizó con su certera versión del castellano y de las cosas otras importantes, para terminar su vida dedicada a Baleares.

Allá en la Corte, llevado por un momento a la general incorporación a la moda, de yuxtaponer la pluma a la política; en aquellos tiempos en que la política todo lo absorbía y para medrar era preciso acogerse a su sombra protectora, aislóse Quadrado en el campo monárquico-religioso, una especie de componenda alentada por "El Conciliador", de cuya redacción entró a formar parte. Pero una cosa y otra duraron poco y, desengañado de la política, como tantos otros grandes hombres que a ella dedicaron sus facultades y honrado espíritu, regresó nuestro escritor

(Continúa en la 8.ª página)

Cuarenta años de espléndidas realidades

La constante marcha ascensional de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro" y de sus obras asistenciales

En un bellissimo folleto, la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros" ha recogido primoramente, cuanto de destacado ha habido en su actuación, desde que hace 40 años, "un grupo de hombres de buena voluntad, de aquellos hombres que Dios envía como precursores de toda idea fecunda y como esforzados paladines del bien común", concibieron la feliz iniciativa de crear la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", después de una huelga general que había causado hondas heridas en las clases sociales barcelonesas, intentando abrir "en amoroso enlace con una expresión hermosa de caridad cristiana y de solidaridad humana", una subscripción pública para socorrer a las víctimas de unos ingratos y dolorosos sucesos.

El bien intencionado anhelo, tuvo expresión feliz al fundarse la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", que tras de ser declarada entidad benéfica y de utilidad pública, e inaugurada oficialmente por Su Majestad Alfonso XIII, se ofrecía a todos, a humildes y poderosos, como "institución dedicada a facilitar a todas las clases sociales la práctica del ahorro y del seguro" en la seguridad de que en la previsión podía basarse "todo un sistema económico de justicia social".

Organizada y dirigida la naciente Caja con fervores de apostolado, poco a poco fué extendiendo su benéfica actuación por las cuatro provincias catalanas y luego en Baleares hasta lograr la bella realidad de ahora en que tiene 168 oficinas —de ellas una treintena en Mallorca— que vienen prestando servicio público diario a más de un millón de imponentes a los que ha abonado, durante los pasados 40 años (1904-1944), sólo en concepto de intereses, más de 276 millones de pesetas.

Pero esa cifra, gigantesca realmente, no expone todavía la numerosa obra social que ha venido realizando la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", pues para las obras benéfico-sociales, culturales y de asistencia que tiene establecidas, ha invertido otros 40 millones largos, que se han distribuido generosamente en la obra de las Colonias Sociales e Infantiles, Casa de amor a los inválidos, obra de los Homenajes a la Vejez, obra Antituberculosa y obra de Acción Social, obra Cultural, obra Agrícola, de la que son magníficos exponentes, entre otros, la "Colonia y Sanatorio Antituberculoso de la Virgen de Monserrate", el "Instituto de Santa Madrona", el "Instituto Educativo de Sordo Mudos y de Ciegos", el "Instituto de Rehabilitación Física de Mutilados", la "Colonia Agrícola de Torre Bonica" y el "Instituto para ciegos" que ha editado, por el sistema "Braille" unas 200 obras nuevas de literatura, religión y de ciencias.

Como se dice acertadamente en el folleto "la prosperidad económica de la Institución semeja una fecha con dirección al infinito, en solemne testimonio del espíritu sobrenatural que anima a la "Caja" desde su fundación", y de la que tan elocuentes pruebas se tiene en Baleares y en las otras cuatro provincias en que la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros" ha expandido su eficaz y benéfica organización.

LA CONSTRUCTORA

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Talleres: Bernardo Calvet, 20-22 - Tienda: Socorro 131-132

Invita al público a visitar su nueva Tienda de Muebles a partir de mañana, día 23 en la calle de Socorro, n.º 131-135

La bomba atómica y el Evangelio

Exagerar. Defecto viejo de la humanidad. Se exagera, sencillamente, por que sí. Es tan fácil y regala tanto nuestra vanidad y conveniencia. Exagera todo el ruido. Yo, tú, El...

Pero donde y cuando más se exagera, es en la guerra. Reciente, todavía, está en nuestras mentes la pasada contienda, con sus bulos.

En una guerra tráganse las inverosimilitudes más colosales. Mas, desde que Mr. Truman, en una noche memorable, impuso a Norteamérica y al mundo, del uso por vez primera en la Historia, de la bomba atómica, ahí se acabó la exageración.

Aquello era definitivo. ¡Qué revolución, cómo quiera que se enfocara!...

Encontrábase en territorio americano, y recuerdo perfectamente la reacción de las gentes, ante los "partes" que la radio y la prensa daban a conocer, hora tras hora.

¡No, no!... ¡Imposible! ¡Una exageración! ¡Aquello no podía ser!

Sin embargo; era. Vino, primero, Nagashaki, después Yroshima. A continuación, el desplome. La rendición incondicional. La victoria.

Se habían lanzado dos bombas atómicas sobre territorio japonés.

¡Era cierto! La dominación del átomo, existía. El viejo sueño del hombre, tan antiguo, tan discutido, confrontaba un feliz despertar.

Una nueva era abría sus anchas puertas a la humanidad.

Más, el mundo quedaba en peligro. Hoy sabemos que no se trataba de pueriles amenazas.

Y, aquí, llegamos al momento de la meditación. La gran panacea para resolver los problemas hondos. Y, la bomba atómica, conlleva un problema muy hondo.

Tenemos que, en consonancia con su poder de criatura superior, la bomba atómica, es producto cierto de la libertad del hombre. Por ejemplo, el hombre pudo, de quererlo, no haber inventado la desintegración de la materia. La libertad del hombre es algo maravilloso.

Rey de la Naturaleza ha podido ejercer su soberanía a rajataba. Incluso, con Dios, su Criador, o sin El.

Torpe y maleado, he aquí, que ha venido haciéndolo sin El. No ha encontrado mejor manera de emplear su libertad, que usándola contra El mismo que se la concediera. Sin escarmentar. Pese al eocuente y constante discurso de la Historia. No nos extrañe, pues, si, cual borracho empedernido, ha ido, tumbando tras tumbando, una y otra vez, a dar con sus huesos molidos en el despeñadero.

Nuevo Lutero, parece ir repitiendo sin cesar: "¿Por qué, pues, paras mi mano?"

Su libertad permitía, al hombre, desentenderse de Dios. Y así lo hizo.

Ni la doctrina del mismo Dios hecho Hombre, le volvió en sí.

Por el contrario; el Hijo de Dios fué repudiado y su doctrina negada, ridiculizada. Indiferentismo. Racionalismo. Ateísmo.

Así, y en medio del fragor de la contienda más horrible, cuántas ha presenciado el mundo, llegamos a la bomba atómica. Era sin precedentes, que la ciencia se supera a sí misma.

Nueva concepción de vida incognita.

Bien. ¿Qué hará el hombre ahora ya, con su bomba atómica? ¿Cómo usará de su libertad? ¿Intentará, por ventura, desintegrar al Evangelio? ¿Evaporará el Cristo en la desintegración? ¿O nuevo Luz osará lanzar de nuevo el: "¿cómo Dios!" ¿O, sencillamente, volverá sus ojos al Eterno, fin?

Los extremos se tocan. Y opinio que el círculo se va cerrando. ¿Es que no nos fijamos? ¿O es que no queremos dar cuenta?

Habla Washington, Londres, París, Moscú (hasta Moscú) y a lo orbe entero; desde más sabio, al más ignorante.

¡Hay miedo en los espíritus! ¿Son acaso, palabras de rencor y venganza?

No, por cierto. Esta vez, esta vez el asunto es muy serio.

Y he aquí como, la bomba atómica, que parecía ser la última conquista del hombre, tra Dios, se convierte en el seguro camino que nos conduce a El. Ante sus efectos catástróficos, nos confrontamos el hecho irrefutable de que la el Evangelio puede salvar a la humanidad. Tan es así de hoy en lo porvenir no se recibe una Humanidad que asiente su base de vida, en máxima por antonomasia, Cristo: "Amaos los unos a otros".

Es decir, Evangelio, Evangelio puro.

Caso contrario, ahí está el mayor adquisición científica del hombre, con todas sus consecuencias. ¡La bomba atómica!

Bien. ¿Pero, oigamos la unánime?

"Paz..." "Respeto..." "Compañerismo..." "Consideración mutua..." "Comprensión..." "Lealtad..."

Es decir... ¡Cristo! ¿Qué es esto, sino Evangelio puro? No vayamos a querer crear un Evangelio nuevo. Seamos serios, tan siquiera esta vez. He aquí pues, como apremios por la necesidad, y para evitar la catástrofe, de manera casi instintiva, llegamos a la conclusión de que, del espíritu del: "Amaos los unos a los otros", no hay solución posible. Una explosión de odio sería el caos, el fin.

Como si Dios le estuviera dando una gran oportunidad al mundo. ¿Sabrá aprovecharla? ¿Se decidirá por fin, luz de la desintegración atómica, en hacer uso de su libertad para "conocer, amar y servir a Dios...", o preferirá, en la mundicia de su soberbia, la rucción y el caos...?

Mientras tanto, queda el grado una vez más que, ante plena era atómica, solo el Evangelio puede salvar a la humanidad.

¿Qué hará el hombre, vez...?

Guillermo Arbona

El Dr. Juan Alzina y Mel

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Visitará en Palma los días domingo, 24 y lunes, 25 de 9 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

En el Consultorio del Dr. Solvellas; Calle San Felip

# La O. N. U. y Alemania

Byrnes ha anunciado que en breve se iniciará la discusión sobre los acuerdos relativos a ésta

Se va concertando el acuerdo sobre Trieste

Nueva York, 21.—El Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores de los Cuatro Grandes sigue poniéndose de acuerdo en lo que se refiere al estatuto de Trieste.

En su última reunión se acordaron dos cláusulas referentes a las facultades del gobernador de la Zona: Una de ellas, relacionada con el control sobre Asuntos Exteriores y otra a las facultades del gobernador para designar.

Sin embargo, el Ministro de Relaciones Exteriores soviético, Molotov, insistió anoche ante sus colegas en la conveniencia de establecer una unión aduanera

entre Trieste y Yugoslavia. Byrnes, Bevin y Courvoisier manifestaron que la propuesta soviética es incompatible con el concepto de Territorio Libre para Trieste.—Efe.

## PREPARATIVOS

Nueva York, 21.—El Secretario de Estado norteamericano, James F. Byrnes, ha comenzado sus trabajos con sus más altos consejeros, sobre las cuestiones que se refieren a Alemania, en vísperas de las próximas conversaciones de los Ministros de Asuntos Exteriores de los Cuatro Grandes sobre el Tratado de Paz con dicho país.

El Secretario de Estado norteamericano confirió por espacio de tres horas con el embajador Robert Murphy, consejero político del gobierno militar norteamericano en Alemania y con el Teniente General Lucius D. Clay, gobernador militar de la zona de ocupación de los Estados Unidos en dicha nación.

Después de la entrevista, Byrnes anunció que tanto Robert Murphy como el General Clay permanecerán en Nueva York hasta que se discutió la cuestión alemana. Añadió que los Ministros de Asuntos Exteriores de los Cuatro Grandes tienen el propósito de iniciar dicho asunto antes de que termine la sesión actual del Consejo en Nueva York.—Efe.

## PROPUESTA NORUEGA

Lake Success, 21.—El delegado noruego, Acke Ordning, que apoya la propuesta de que todos los trabajadores del mundo dejen un día de haber para las Naciones Unidas en 1947, ha manifestado que su proposición será convenientemente respaldada para que se apruebe y que actualmente es estudiada para su adopción, por los Cinco Grandes.—Efe.

## PROPUESTA ARGENTINA

Lake Success (N. York), 21.—El delegado argentino Enrique Corominas, ha apoyado la propuesta filipina de convocatoria de una conferencia sobre libertad de prensa, radio y cine.

Corominas ha manifestado que su país reconoce el daño que puede ocasionar una información equivocada o maliciosa de la cual —agregó— puede poner en peligro la paz del mundo.

El comité social y humanitario, ante el que fue presentada la propuesta, aprobó la moción patrocinada por el delegado de Filipinas.

Corominas terminó diciendo que las delegaciones representen en dicha Conferencia, no sólo a las empresas propietarias de los periódicos, sino a los gobiernos y a los periodistas profesionales, tanto redactores, como reporteros y corresponsales de las agencias informativas.

Según la propuesta, la Conferencia se celebraría durante el próximo año.—Efe.

## EL DELEGADO UCRANIANO HERIDO EN UN MUSIC

Nueva York, 21.—Gregor Stadnik, delegado ucraniano en la ONU, ha sido herido a primera hora de esta mañana durante el asalto que dos «gangsters» armados han realizado contra un establecimiento de esta ciudad. Fue herido en el muslo derecho.

Stadnik y otra persona que le acompañaba, también ucraniano, se hallaban en el establecimiento para hacer unas compras, en el preciso momento en que los bandidos desvalijaban la caja registradora que contenía 150 mil dólares.

La policía ha explicado que es posible que los asaltantes creyeran que los dos ucranianos eran detectives y abrieron fuego contra ellos.—Efe.

# Según un oficial de las S. S., Hitler no ha muerto

Stuttgart, 21.—Hitler no ha muerto, según ha declarado el joven oficial de las S. S., Sigfrido Kadus, de 23 años de edad, detenido junto a otros 14 alemanes, por cometer atentados contra las tropas de ocupación y los Tribunales de desnazificación alemanes creados por aquellos.

El detenido expresó su alegría a un grupo de periodistas por el hecho de que el mariscal Goering se suicidase.

“Los enemigos de Alemania, manifestó, no consiguieron verle en la horca como ansiaban”.

Al ser interrogado acerca del supuesto paradero de Hitler, Kadus se limitó a contestar con un gesto de desprecio.

En lo que se refiere a los atentados contra los Tribunales de desnazificación dijo que su intención era que pasasen a manos de las autoridades de ocupación para actuar con más libertad contra ellos. Dijo también que es verdaderamente lamentable que haya algunos alemanes que se presten a servir de juguetes a los norteamericanos en estos Tribunales.—Efe.

## BANCO DE MANACOR

Por acuerdo del Consejo de Administración de este Banco, y conforme el artículo 17 de los estatutos en vigor, se convoca a Junta General Extraordinaria para el próximo día 30, a las 10 horas en primera convocatoria, y a las 17 del mismo día en segunda, en el local social P. Iglesia 2, Manacor, para tratar el siguiente asunto:

### AMPLIACION DEL CAPITAL

Se recuerda a los señores accionistas, de conformidad con el artículo 22 de dichos Estatutos, la obligación que para asistir a dicha Junta tienen de depositar sus acciones en las Cajas del Banco, con 24 horas de anticipación como mínimo.

Manacor, 18 Noviembre de 1946.

El Secretario, Miguel Lliteras Bisquerria.

V.º B.º El Vicepresidente, Antonio Muntaner Puigserver.

# De este mediodía

## Un pequeño incidente entre las patrullas italiana y francesa que buscan el avión que cayó en los Alpes

### Inglaterra propone una conferencia para estudiar el futuro régimen de los Dardanelos

Dramans, 22.—El teniente francés René Mollard, jefe de uno de los grupos de socorro que han recorrido las montañas próximas, ha manifestado que en las proximidades de la cumbre del monte Amben, su grupo ha encontrado a otro grupo de socorro formado por italianos, que hacían la ascensión por la vertiente opuesta del mencionado pico, cuya propiedad ha sido últimamente disputada por ambos países durante las recientes negociaciones en París acerca del tratado con Italia.

Agrega el mencionado teniente francés que el jefe del grupo italiano ha gritado a los franceses “Retírense, están en territorio italiano”. El jefe francés ha contestado que aquella zona era francesa.

Mollard ha añadido que entonces un italiano disparó un tiro al aire, pero ambos grupos continuaron en sentido diferente hasta que se perdieron de vista.

\*\*\*

Bramans (Francia), 22.—El jefe de una de las expediciones de socorro a los supervivientes

# ULTIMA HORA

## Ayer fueron localizados los supervivientes del accidente de aviación ocurrido en los Alpes

“Debemos recibir auxilio hoy para sobrevivir”, dice un mensaje recibido anoche

Roma.—La Agencia de Noticias romana Ansa, afirma que cuatro aviadores italianos han descubierto los restos del avión norteamericano que se estrelló en los Alpes y que han arrojado viveres y prendas de abrigo sobre el lugar del accidente.

### UN MENSAJE ANGUSTIOSO

Paris.—Los funcionarios del aeródromo de Orly han manifestado esta noche que un débil mensaje del grupo de supervivientes del avión estrellado en los Alpes, captado dificultosamente, dice:

“Debemos recibir auxilio hoy para sobrevivir. Encharcados en nieve profunda, ladera meridional orientada hacia el Sur”.  
INTENTANDO EL SALVAMENTO

Bardonecchia.—Toda la población masculina hábil de este municipio, situado a 1.530 metros de altura, se dispone a prestar ayuda a los equipos norteamericanos de socorro, en

el intento de dar con el paradero de los pasajeros que ocupaban el avión que se estrelló en esta región montañosa.

EFE

## Posible aplazamiento de la Conferencia de Palestina

Londres.—Un informador del Foreign Office declaró a los periodistas que acaso se aplazase la Conferencia de Palestina, fijada para el día 16 de Diciembre, ya que no se tiene la seguridad de que la Asamblea General de la O.N.U. termine en la fecha señalada.

EFE

### PERDIDA

caperuza verde impermeable. Gratificaré devoción calle Fernandías, 39; Santa Catalina.

# Panamá reclama a los EE.UU. la devolución de varias bases

Lake Success.—El Ministro de Relaciones Exteriores panameño, Ricardo Alfaro, ha manifestado en el discurso pronunciado ayer que en el caso de que las negociaciones que se desarrollan actualmente entre su país y los Estados Unidos para la devolución a la soberanía panameña de ciertas bases ocupadas actualmente por los

norteamericanos, terminen con una decisión unilateral, “la protesta panameña se oír en todo el mundo”.

Manifestó que las negociaciones se desarrollan de igual a igual, sin amago de presiones por parte de Estados Unidos, que, por otra parte, Panamá no admitirá, porque en América no hay Estados satélites que se sometan al dictado de potencia alguna.

Molotov se hizo traducir el discurso, a medida que se pronunciaba, por uno de sus intérpretes.

### UN CREDITO PARA EL BRASIL

Washington, 21.—En los círculos competentes se informa que el Banco de Importación y Exportación está favorablemente dispuesto en cuanto a la concesión de un crédito de cinco millones de dólares que este país tiene solicitado, pero que se precisan aún algunos estudios detenidos.

EFE

cedonia occidental. La policía está investigando para averiguar quién fue la persona que entregó a un corresponsal extranjero una copia del primer comunicado comunista de la zona declarada autónoma.

### HOMENAJE ARGENTINO A M. DE FALLA

Buenos Aires, 22.—El Ayuntamiento de esta capital ha dispuesto que el Conservatorio Municipal de Música y Declamación, se denomine en lo sucesivo “Conservatorio de Manuel de Falla” en homenaje al insigne músico español, fallecido recientemente.

### EL FUTURO REGIMEN DE LOS DARDANELOS

Londres, 22.—En el Ministerio de Relaciones Exteriores se ha manifestado que Inglaterra ha propuesto la celebración de la Conferencia de los signatarios del Tratado de Montreux, de la que se excluya al Japón, reemplazándolo por los Estados Unidos, para estudiar el futuro régimen de los Dardanelos.

OSBORNE

Malaga  
DULCE AÑEJO  
nº  
23  
Larios  
S.A.

# DEPORTIVAS

## Si el Mallorca actúa como ante el Tarragona tiene probabilidades de puntuar en Granada

### Dos grandes batallas en perspectiva en Heliópolis y en el Estadio Metropolitano.—Un Mestalla-Segarra que puede ser decisivo

¿Ué nos deparará la competición nacional liguera en su próxima jornada? Esta es la pregunta que, como de costumbre, se hacen a estas horas los aficionados. Vamos a meternos en el consabido pronóstico de los partidos que figuran en el programa. No pretendemos — que de esto bien claro — otra cosa que brindar al lector profano una pequeña orientación. Nuestro propósito, asaz modesto, nos perdona por anticipado las "planechas" que después — inevitablemente, todos los domingos — nos hace tirar la insoslayable realidad.

Los encuentros a jugar en Primera División son:

- Sabadell - Coruña
- Celta - Gijón
- Sevilla - Madrid
- Barcelona - Castellón
- Valencia - Español
- At. Aviación - At. Bilbao
- Oviedo - Murcia

En la Creu Alta, en Las Corts, en Mestalla y en Oviedo es posible que el factor campo propio se imponga, a pesar de que el Sabadell tenga un solo punto menos que el Coruña, y de que el Murcia esté dando una de cal y otra de arena. Por lo demás, no podemos atribuir al colista Castellón las menores posibilidades ante un Barcelona que va en busca de los primeros lugares, ni pensar que el Español pueda batir a un Valencia que el pasado domingo dióse el gustazo de hacer papilla a los "elones" en su mismísima jaula de San Mamés.

Hubrá dos descomunales batallas: una, en Sevilla, donde el titular las pasará negras para evitar que el Madrid no recupere el punto que el Celta se llevó de Chamartín; otra, en el Estadio Metropolitano madrileño, escenario del choque entre los dos Athléticos, en plan de auténtico "leader" el aviacionista — tengase en cuenta que es el único que ostenta el +5 — y rabioso el bilbaino para desquitarse del palizón que le propinaron siete días antes los vascos.

En Balaidos nos parece posible que el Oviedo consiga un empate.

La lista de los encuentros de Segunda División es:

- Córdoba - Santander
- Ferrol - Málaga
- Baracaldo - Hércules
- Tarragona - Levante
- Granada - Mallorca
- Zaragoza - Betis
- Alcoyano - Real Sociedad

Lo que más nos interesa es — naturalmente — la visita de nuestros decanos a Los Carmenes granadinos. El Granada tiene los mismos puntos que el Mallorca: 8. Sin embargo, lo real es que mientras a los isleños les acompaña el -2, los andaluces están huérfanos de tan poco grata compañía. Las últimas actuaciones de éstos demuestran una extraordinaria y meritoria regularidad: fuera de su feudo perdieron en Sevilla por 2-0, en pararon a un tanto en Alcoy y a 2 en Santander, y vencieron en campo propio a la Real donostiarra por 2 a 1, al Zaragoza por el mismo tanteo y al Baracaldo por 3 a 1. Sin el tropiezo sufrido en la primera jornada, en que les sorprendió el Córdoba, hoy tendrían un +2. Como se ve, la recuperación del Granada es un hecho. Ahora bien: no podemos dejar de tener en cuenta cómo las gastó el Mallorca el pasado domingo. Si tal actuación fuera repetida, no es aventurado pronosticar que pasado mañana se puntuará. En caso contrario, si el cuadro ma-

por AVESPA

llorquín consigue tan sólo cuajar un encuentro discreto, es más que probable que regrese a nuestra tierra con el mismo -2 en su casilla.

Son de color francamente favorable al equipo visitado los partidos de Córdoba, Ferrol, Ta-

## ¿Cómo formará el Atlético Baleares?

Alzamora nos dice...

Para saber cómo recibirá el Atlético Baleares al Malvarrosa, el próximo domingo, hemos conversado esta mañana con Sebastián Alzamora, el entrenador de Son Canals.

—¿Tienes ya "hecho" el equipo para pasado mañana?

—No. Hay enfermos y lesionados; y hasta saber su estado de última hora, no podrán tomarse determinaciones.

—¿Cuándo celebrará el último entrenamiento?

—Esta tarde. Tal vez esta noche vea más claro el panorama.

—¿Cómo están Brondó y García Hernández?

—De momento, indisponibles. El primero ha de ser objeto de una pequeña intervención en la garganta; el segundo regresó in di' puesto.

—¿Así pues...?

—Como siempre, sacaremos el mejor cuadro posible. Ahora si hay tocados, ningún encuentro mejor que el del domingo para dejarles descansar.

Y Alzamora no nos ha dicho más.

Ha sido designado para arbitrar el partido el colegiado isleño Fuster.

## Sureda, nuevo portero del Madrid

### Jugará ya el domingo contra el Sevilla

El notición de hoy es éste: Francisco Sureda, el que fué guardameta del C. D. Mallorca, ha firmado por el Real Madrid, cuya portería defenderá ya el próximo domingo en el encuentro que los campeones de España han de jugar en el campo del Sevilla.

Como muchos de los lectores saben, Bañón y Marín — los porteros madridistas titulares — están lesionados. El Madrid probó rápidamente los del Córdoba y el Chamberí, pero no le satisficieron. Entonces pidió "auxilio" al Cieza, donde Sureda estaba. El mallorquín marchó rápidamente a la capital, fué sometido a prueba en Chamartín, la prueba satisfizo... y Sureda firmó ya la cartulina y, a estas horas, "navega" con la expedición que capitanean Quincoces y Albéniz camino de la ciudad del Guadalquivir.

No importa decir como nos satisfaría que Paco Sureda consiguiera un éxito.

**OSBORNE**

iragona. Y muy bien podrían los visitantes sacar provecho de su visita en Baracaldo, Zaragoza y Alcoy.

Los cinco partidos que se jugarán correspondientes al noveno Grupo de la Tercera División son los siguientes:

- Mestalla - Segarra
- Acero - Carcagente
- Constancia - Saguntino
- Atlético Baleares - Malvarrosa
- Jáiva - Sueca

Todo el interés queda aquí cifrado al resultado del combate entre "mestalleros" y "segarristas". Los primeros tienen un +6, los segundos un +5. El codo a codo, mantenido jornada a jornada, va a quedar decidido mañana. Para el Atlético Baleares —tercero en discordia—, sería más conveniente la victoria del Segarra, que se destacaría en cabeza y haría posible que los blanquiazules alcanzaran y rebasaran a fin de cuentas al Mestalla, que ha de pasar todavía por Son Canals.

Los otros cuatro partidos son inapelablemente de pronóstico favorable, sin el menor titubeo, a los que van a actuar en sus respectivas casitas. De propina,

## RADIOS a plazos Almacenes EL HOGAR

no nos extrañaría se registrarán algunas goleadas. En Es Cos y en Son Canals, por ejemplo.

—La competición regional nos ofrecerá los encuentros:

- Soledad - Constanca (R)
- At. Baleares (R) - Manacor
- Sóller - Poblense
- Gimnesio - España

De cara al Campeonato propiamente dicho, es extraordinaria-

**Champán NOYA: ¡el mejor!**

riamente interesante el choque de Sóller, ya que sus protagonistas tienen ambos el +2. Es probable que el Gimnesio gane su primer partido. En La Soledad y en Son Canals ganarán los amos de los respectivos terrenos.

Y esto es todo... por hoy. Vamos a ver lo que habrá el próximo domingo.

Publicidad **Sua** RADIO, PRENSA, CINES

## R.S. Hípica de Mallorca

Domingo 24 Noviembre 1946 - A las 2'15 tarde

## GRANDES CARRERAS,

### LA SEGUNDA LIGADA

Sensacional prueba pedestre sobre 200 metros

## ENSALADILLA CICLISTA

### Los corredores mallorquines dominan hoy netamente, asegura Saura

### Al final encontré la forma, dice Salom

Pasa unos días en nuestra ciudad el popular "manager" José Saura. Y, como siempre que a Palma viene, nos ha visitado.

El hombre que cuida de la dirección técnica del equipo de la "U. D. de Sans", está encantado del club... y de los mallorquines que tiene bajo su mando: Capó, Gual, Sastre, Ge-

Salom siente ahora por el ciclismo la ilusión de un campeón principiante.

—Desde que volví a la plena actividad, no había podido entrar la forma; y ahora, final de temporada, he dado —¡al fin!— con ella.

—¿Y vas a conservarla ahora?

—Desde luego. Puede verse que lo que pasó no volverá a pasar. La próxima campaña va a encontrarme muy fuerte que nunca y con complicados ánimos para reconquistar prestigios y triunfos.

Vamos a ver si esta vez de veras. \* \* \*

La última noticia de esta saladilla ciclista es hoy que se casó Gabriel Palmer con guapa Srta. Antonia Bonayá, sanjuanense.

La novia fué apadrinada por el tío don Miguel Gayá Marqués y doña Antonia Gayá; y el novio por don Damián Porcell, su esposa. No importa decir que entre los asistentes figuró plana mayor del ciclismo mallorquín.

El matrimonio Palmer-Bonayá "correrá" unos días por Península en viaje de bodas. ¡Enhorabuena!

## BOXEO

## España asistirá al Congreso de la Federación Internacional

Lodrés. — El próximo día se reunirá en esta capital el Congreso de la Federación Internacional de Boxeo, al que han sido invitadas cuarenta naciones.

Entre los asistentes figurará España, que, según noticias, estará representada por el comandante Enrique Ocerin presidente de la Federación Española por don José G. H. Tabares vice-presidente del mismo organismo.

## HIPICAS

## Por tercera vez se anuncia en la Hípica la carrera ligada

Es de creer que esta semana se le ocurrirá al amigo que va a volver a poner la pista Hipódromo en condiciones de poderse usar, tal como ha sucedido ya dos semanas consecutivas. No presenta la cosa cariz y podemos esperar que el domingo desarrollarse el sobbio programa que tiene centro y base la segunda carrera — la ligada — con la actuación de excelentes ejemplares. Figuran otras dos pruebas: trote enganchado que con mínimo de tres recorridos aquella suman las cinco atumbreadas carreras.

Con todo, los dos aplazamientos a que necesariamente ha sido que sujetar este programa han traído como consecuencia la inevitable retrada prevista algunos productos que no podrán alinearse este domingo. Son ellos "Imparable" e "Impertante" que figuraban en la actuación de la primera carrera "Lencer" y "Honesta" de segunda y "Saez" de la tercera. La nueva hora marcada para comenzar la reunión es la mañana de las 15'15.



JOSE SAURA

# Cines

## LOS ESTRENOS

### "La vida en un hilo"

**VENIDA.**  
La amena comedia que Edgard Neville ha llevado a la pantalla — y es la que el autor, guionista y director — es una encantadora sátira contra todos y maneras de ser, afortunadamente en franca decadencia, en que se ignoraba o se intentaba ignorar que la virtud la bondad fuera como una piedra preciosa de muchas aristas cuyos reflejos habían de ser en todas direcciones, claro exponente de una vida luminosa, abierta a todas las cordialidades y propicia siempre a la benignidad y a la indulgencia.

que hubiera sido feliz de aceptar en la difícil coyuntura matrimonial con quien tenía la bondad oculta tras una fachada de despreocupado optimismo.

La nueva película como ya hemos indicado, tiene hartos resabios teatrales que contribuyen a reforzar los perfiles de la caricatura del ambiente provinciano que se satiriza, y salvo la "adivinación" de la amaestradora de patos y palomas — que no hay por qué tomar en serio —, no hay en ella ninguna inconveniencia que sea conveniente mencionar.

Entretendida siempre, la nueva comedia cinematográfica se desliza suavemente, amenizada con frecuentes pinceladas de buen humor y sin llegar — no olvidemos que se trata de una comedia — a despertar viva emoción.

Conchita Montes, que es la protagonista de la cinta, muestra en su actuación que todavía no ha superado las dificultades de actuar frente a los focos y la cámara, y al lado de evidentes aciertos se perciben balbuceos, y falta de expresividad que restan méritos a la película.

Rafael Durán mantiene en la película el prestigio que le ha colocado entre los primeros galanes del cine nacional, y Guillermo Marín, sobrio y buen actor casi siempre, se desenvuelve bien en el difícil personaje que interpreta.

"La vida en un hilo", es oportuno decirlo, sin ser una gran superproducción ni haber pretendido serlo, es una película española que con ventaja puede parangonarse con otras muchas extranjeras de su estilo.

En el mismo programa se proyecta "Recuerda...", el gran film en que Ingrid Bergman ha logrado una de sus más formidables éxitos. — M.

### "Sublime sacrificio"

**ASTORIA — METROPOL**  
El portentoso realizador Veit Harlan, que plasmó en la pantalla films de tan sublime belleza plástica, como "La ciudad soñada" y "El lago de mis sueños", ha sido el creador de una nueva producción sencillamente magnífica y que lleva por título "Sublime sacrificio".

Como en aquellos inolvidables films, sabe armonizar aquí todos los valores del cine moderno: imagen expresiva y elocuente, diálogo justo y medido, música de fondo de positiva encaja ambiental y sugerente de los caracteres.

El problema que plantea en su guión "Sublime sacrificio", tiene las calidades suficientes para sustentar una directa cinta, en la que imperan todos los factores necesarios para conseguir una obra de arte y al mismo tiempo de gran público.

Kristina Soderbaum, anima con su personalísima feminidad la principal figura de esta extraordinaria producción, que hoy viernes nos será dada a conocer en una gran gala aristocrática por Sala Astoria, que sin duda presentará el aspecto de las grandes solemnidades, dándose cita en ella lo mejor de nuestra buena sociedad y cuyas proyecciones se simultanearán con el Metropol.

### La función teatral organizada por Educación y Descanso y Colegio Hispano, conjuntamente

De acontecimiento artístico puede calificarse la función que para el próximo domingo, en sesión matinal, preparan esas dos entidades en colaboración.

Se pondrá en escena con toda propiedad la famosa y entretenida comedia del Príncipe de los Dramaturgos titulada "El sueño de una noche de verano". Para esta obra de Shakespeare no se han escatimado ni esfuerzos en la preparación y ensayos ni dispendios para presentarla con toda la espectacularidad que la fantasía de la misma requiere. Será montada con vestuario y decorados expresivos completando la magnificencia de la misma los efectos de luz y la música.

# TEATROS

## La Compañía Lope de Vega en el Principal

La Empresa de nuestro primer coliseo anuncia para la próxima semana la presentación de la compañía dramática Lope de Vega; espectáculo de alto valor artístico que a la valía de los artistas que la componen une lo interesante de las obras que han de ponerse en escena.

Son primeras figuras de la Compañía la primera actriz María Arias y los primeros actores Enrique Guitart y Alfonso Muñoz.

El repertorio de la Compañía lo forman las obras: "María Estuardo", "Hamlet", "Otello", "Romeo y Julieta", "El Mercader de Venecia", "Don Juan Tenorio", "Baile en Capitanía" y "El caso de la mujer asesinadita".

El debut de la Compañía tendrá lugar el jueves día 28 a las 10'15 noche con la grandiosa obra de Schiller "María Estuardo".

Los Vá. todos los días  
CORREO DE MALLOCA

# Diego Banderas

**Sala Astoria**  
HOY = GRAN GALA ARISTOCRÁTICA  
Un acontecimiento de la más alta categoría espectacular y artística

**Sublime SACRIFICIO**  
DIRECCION VEIT HARLAN

La historia de una mujer dos veces femenina  
Suprema creación de la indiscutible heroína de «La Ciudad soñada» y «El Lago de mis ensueños»  
Un film que no podrán verlo sin sentirlo plenamente

PROXIMAMENTE  
**LOQUILANDIA**  
LA HUMORADA DEL SIGLO

Proyecciones simultáneas en  
**METROPOL**

## TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DIA 28 NOVIEMBRE A LAS 10'15 NOCHE  
PRESENTACION DE LA COMPAÑIA LOPE DE VEGA CON

**María Arias**  
**Enrique Guitart**  
**Alfonso Muñoz**

con la grandiosa obra del "Teatro Universal" de Federico Schiller

# María Estuardo

REPERTORIO DE ESTA COMPAÑIA  
Romeo y Julieta-Hamlet-Baile en Capitanía-Otello-El Mercader de Venecia-Don Juan Tenorio-El caso de la mujer asesinadita

## COMENTARIO

### Del corazón al corazón

Recuerdo haber explicado otro año, con ocasión de la fiesta de Santa Cecilia, por qué esta vino a ser patrona de los músicos; y en corroboración de que al cabo no fué desatinado el que los pintores se empeñaran a hacer música a la Santa, bien que tomaran las cosas al revés, se me antoja hoy ver en ella una personificación genuina de la música religiosa, y la idea surge cabalmente de la conocida antifona: "Cantantibus organis... Al son de los órganos esta cantaba en su corazón solamente a Dios".

Ya tomada genéricamente, la música es el arte de conmover por la combinación de los sonidos; no se comprende la música sin el corazón. Y es de notar además que el arte musical no es pura creación del hombre; la música es el medio de expresión patética más viva de que Dios dotó a los humanos; su fuerza expresiva y emotiva radica en la misma naturaleza psíquico-orgánica de los seres. Así, pues, no es extraño que la música, prestando de todo carácter estético, ejerza sobre nuestro organismo, y especialmente en el alma, una influencia incontestable.

En la música religiosa ese hablar del corazón al corazón sube de punto. Lo consigna el gran Agustín en sus "Confesiones": "¡Oh, cuánto lloré, conmovido con los suavísimos himnos y cánticos de tu Iglesia! Vivísimamente se me entraban aquellas voces por los oídos, y por medio de ellas penetraban en la mente tus verdades. El corazón se encendía en afectos, y los ojos se deshacían en lágrimas".

Yo creo que técnicamente la música de las catacumbas y de las primeras basílicas cristianas no pasa de balbuceos, y sin embargo el texto agustiniano anteriormente reproducido expresa sus maravillosos efectos. Es que salía del alma y tenía a Dios por único objetivo, como se nos dice que "cantaba" la virgen Cecilia.

Esta es, espiritualmente, la precursora del canto gregoriano al cual cabe, con mucha justeza el nombre de música del corazón; más todavía, del corazón limpio y puro, así que para entenderlo, para cantarlo dignamente y con perfección, yo diría que hay que estar en gracia de Dios, Cecilia es la maestra espiritual de aquellos piadosos monjes de los siglos medios, cuyos nombres se han estumado en el anonimato, que nos dejaron tantas melodías verdaderamente divinas, rebosantes de lirismo angelical, en que el ritmo se balancea al unísono con el sagrado texto, al cual no obscurecía sino que fecundaba, recordando la frase de San Bernardo.

Aquellos autores fueron lo mismo que Cecilia, místicos antes que músicos. No anduvieron jamás en busca de los grandes recursos del arte musical, porque no los conocían ni los necesitaban; hasta hubieran desdenado de conocerlos y tenerlos a mano, pues que las excesivas sonoridades distraen el espíritu y lo preocupan demasiado; más esa música del corazón, de corazón a corazón, infantil a las veces, simplicísima, no pretende distraerlo, sino más bien elevarlo y recogerlo en sí mismo y en Dios.

Lejos, sin embargo, de mí el suponer que el arte musical gregoriano sea sólo espíritu sin forma, antes bien de él proceden numerosas formas modernas. Modelos acabados son esas lindísimas antifonas, verdaderas joyas y obras maestras, aun cuando alguna de ellas consten tan sólo de cuatro notas y duren menos de lo que dura un soplo. Pero insisto en que la belleza brota de dentro.

## NUESTRAS CRONICAS DEL EXTRANJERO

(De EFE-UNITED PRESS, exclusivas para "Correo de Mallorca" en Baleares)

### Norteamérica se enfrenta con la mayor huelga de su historia

#### La falta de carbón ha obligado a imponer restricciones en el consumo eléctrico y en la circulación de trenes

Washington, 21. — (Prohibida la reproducción). — Una nueva huelga de tanta importancia para la economía del país como la de los mineros, padeció desde la última noche Estados Unidos. La producción de carbón ha quedado paralizada, lo que trae consigo, entre otros considerables perjuicios, el de que se hayan impuesto restricciones en el consumo de fluido eléctrico en más de veinte Estados que alimentan con el citado combustible sus fábricas de electricidad. Pero quizá sea aún mayor el daño que se infiere a la industria siderúrgica, que también se verá obligada a interrumpir su producción hasta que los mineros vuelvan de nuevo al trabajo. Los trenes de viajeros y los transportes de mercancías reducirán asimismo sus servicios.

Este país se enfrenta, pues, con la mayor huelga de su historia, ya que durante el día de hoy serán unos cuatrocientos mil los obreros que habrán abandonado el trabajo en las minas.

A lo largo de esta noche pasada se ha esperado, inutilmente, que John Lewis, dirigente de los sindicatos, rectificase su orden de huelga. Mas aunque diese esa orden durante el día de hoy, ya no sería posible reanudar la producción hasta mañana en 2.230 minas de hulla.

Ante este estado de cosas, el Gobierno parece que actuará con energía. Como primera medida dispondrá seguramente la detención de Lewis, quien al negarse a cumplir la orden judicial que disponía la suspensión de la huelga anunciada, será condenado por violación de la ley Smith - Connolly a pagar una multa de cinco mil dólares, además de sufrir prisión.

Si Truman mantiene una postura enérgica ante el nuevo conflicto laboral, ello será señal de que los demócratas se hallan bien dispuestos a iniciar una era de colaboración con los triunfantes republicanos, en especial en este aspecto de los asuntos laborales.

Las facultades concedidas a

### Movimientos subterráneos "peligrosos"

#### ¿Son precursores de una catástrofe?

Tokio. — En el Observatorio meteorológico de esta capital se ha declarado que la serie de pequeños movimientos sísmicos registrados recientemente en la región de Tokio tiene cierta semejanza con los que precedieron a los grandes terremotos en 1923.

Se agrega que las pequeñas sacudidas sísmicas con epicentro al noroeste de Tokio fueron provocadas, al parecer, por perturbaciones subterráneas producidas a profundidad extraordinarias.

Resultaría prematura — manifestó uno de los sísmólogos del observatorio — calificar estos movimientos como precursores de una catástrofe, pero sí debe hacerse constar su semejanza con los que precedieron al gran terremoto de 1923, que produjo más de 44.000 víctimas.

los sindicatos han hecho un gran daño a la economía nacional y se hace preciso revisar la legislación vigente en la materia. Los republicanos interpretando que buena parte de su triunfo en las pasadas elecciones lo debe al descontento de la opinión por el número de huelgas, están dispuestos a que cuando se reúna el Congreso en enero próximo, se proceda a elaborar nuevas leyes laborales, en las que se evite el fácil paneamiento de huelgas. Si los demócratas terminan por convencerse de esta necesidad, en un plazo muy breve se habrán promulgado las nuevas leyes. Mas si, por el contrario, continúa el partido demócrata inclinándose como hasta ahora hacia la izquierda, dentro de su posición centrista, es de esperar que se originen largos debates parlamentarios, lo que beneficiaría solamente al elemento obrero organizado, quien aprovecharía esta crisis de autoridad para desencadenar una nueva ola de huelgas en diversas industrias.

## José María Quadrado

(Viene de la 1.ª página)

a Mallorca, a su amado retiro que tantas veces añoró, publicando por aquel tiempo su enigmática obra "Forenses y ciudadanos", donde se narran vigorosamente y con clara visión del tiempo y del lugar, las barbas políticas y revueltas ciudadanas que prestaron gran matiz al siglo XV, en Mallorca principalmente. Sus conocimientos de la época medieval se demostraron una vez más cumplidamente en esta y otras obras históricas y religiosas que, salidas de su pluma, se fueron publicando.

En 1850, bien sazonado su intelecto y justamente apreciado por sus paisanos y alguna figura nacional que conocía su inmensa labor, entre ellos D. Juan Valera y Menéndez Pelayo, publicó una historia de la Conquista de Mallorca, según apuntes inéditos de Marsilio y Desclot, vertiéndolos del lemosín.

El cargo de Archivero del Archivo Histórico, de la Diputación, le fué otorgado de nuevo, en la plenitud de su saber y bien probados merecimientos. Llegaba para él la época de recolectar la cosecha tan duramente sembrada. La Real Academia de la Historia le nombra Correspondiente en Baleares y la Academia Provincial de Bellas Artes le otorga el cargo de Secretario General. Y así asegurados los ingresos de su vida sobria y ejemplar, tiene tiempo para hacer algunas escapadas hurgando en los archivos, cuyo manejo tan bien conocía; realizando andanzas por España, con el fin de completar la obra cumbre "Recuerdos y bellezas..."

En Palma dirigió "La Unidad Católica", que dejó de publicarse a raíz del soplo revolucionario que culminó con el destronamiento de la Reina Isabel II, entreteniéndose en publicar una serie de monografías de carácter religioso y colaborando asiduamente en el "Museo

### Nenni tiene una irreprimible tendencia a mantener estrecho contacto con los periodistas

#### Sólo hay en Italia otro hombre que trabaje más que él, y es el Papa

Roma, 21. — (Prohibida la reproducción). — Pietro Nenni es una de las más destacadas figuras de la actual política italiana. Su presencia al frente de la laboriosa y difícil cartera de Asuntos Exteriores, le da en estos momentos en que la suerte de Trieste, en primer lugar, y la de Italia en segundo plano, se debaten un relieve extraordinario.

Físicamente Nenni es el hombre a quien todos los caricaturistas italianos prefieren. Su rostro y su perfil se prestan maravillosamente para la caricatura que ha llegado a estirizar su expresión en un par de rasgos sobrios y rápidos del lápiz. Nenni tiene una cabeza en forma de bala y una nariz que es exactamente un gancho. Generalmente usa boina, lleva gafas y sus pantalones nunca llegan a los zapatos, manteniéndose siempre por encima de los tobillos. Su pelo gris es también característico en su fisonomía. Su característica más conocida en Italia es su irremediable tendencia a

mantener estrecho contacto con los "chicos de la prensa", con quienes gusta de hablar largo rato después de las reuniones del gabinete o tras una atormentada crisis ministerial.

Los periodistas han llegado a afirmar que para ser ministro de Asuntos Exteriores se necesita ser más taciturno y menos explico y hablador que Nenni.

Como Musolini, Nenni es natural de Romaña, de donde proceden la mayoría de los italianos de genio y cuna de los tormentosos y alborotados republicanos. Nenni posee un poco de ambas cualidades. También se le reconoce cierto va o personal y se recuerda a este respecto que tuvo, durante los luctuosos sucesos ocurridos en Roma en el mes último, la audacia suficiente para salir del Palacio Viminal dirigiéndose a una multitud enturecida que pretendió asaltar. En esa ocasión fué salvado por una carga que dieron los "carabinieri". De no ser por la oportuna actuación de la policía Nenni, pese a su suprema jerarquía socialista, hubiera perecido a manos de los obreros seducidos de violencia que llenaban la amplia plaza, arrollando cuanto se oponía a su avance.

Los socialistas le quieren y creen vehementemente en él y su genio; y en punto a trabajo, creen que sólo hay en Italia otro hombre que trabaje más que él y es el Papa. Nenni se levanta a las siete de la mañana y marcha a pie desde su casa hasta el Palacio Chigi. Allí está trabajando hasta las dos de la tarde en que vuelve, andando o en el auto oficial, hasta su casa. Come y a las cuatro vuelve a la oficina del Palacio Chigi donde permanece, trabajando, hasta las nueve de la noche. Desde las diez y media hasta la una de la madrugada se dedica a la lectura especialmente de libros políticos. Posee en su domicilio una buena biblioteca donde reina un orden asombroso.

Nenni carece de amigos personales en Italia. Vive con su esposa y sus dos hijas Su único y verdadero amigo personal, es el director del "Avanti" Pietro Pastini, que ha sido su compañero durante veinte años de exilio. Nenni no fuma, bebe únicamente un poco de vino en las comidas, da escasas recepciones en su domicilio y no frecuenta los cafés populares.

Encargue sus anuncios a

### Publicidad Suca

NUOVA ORGANIZACION PUBBLICITARIA

Mar, 9, pral. Telf. 1027

mente expuestos con oportunidad por J. Miquel Macaya en un hermoso trabajo publicado en "El Correo Catalán" bajo el título de "Una gracia de Mallorca", se alza con voz propia y potente José María Quadrado, junto a Tomás Forteza, Tomás Aguiló, Jerónimo Roselló, Pedro de Alcántara Peña, Mariano Aguiló, Antonio Noguera, Pons y Gallarza, Juan y Miquel Mir, Santos Oliver, Costa y Llobera, Juan Alcover y Lorenzo Ribes. Así como muchos otros que constituyen un bello ramillete salido de tan florido vergel.